1 Bsoagnag jgeknug
2 Kuaccuyeckada crpyHa llojsiskoBa
3 OcHoBHBIE nien KBAHTOBOI Te€OpUM CTPYH

4 JleiicTBue KJacCU4ecKoii CTPYHbl 1 KBAHTOBbIE AMILJINTY-
JbI

5 KaHoHnyeckoe KBaHTOBaHUNE 1 CTPYHHBII CIIEKTP

6 KoHTuHyaabHbIl uHTerpaJa ®Peitnmana-IlongakoBa

[lepeiijiem, HakoHer, K HamboJiee U3ANTHOMY U HMPOJIYKTUBHOMY Ha JIAHHBIH MOMEHT OIIpeje-
JIEHWIO KBAHTOBOHl T€OPUHU - B BUJIE CYMMBI IO IMYTAM WU KOH(MUTYPAIHAM CHCTEeMBbI. Takas
cyMMa 10 KOH(UTYpaIusIM HauboIee 09eBUIHBIM 00pa30oM BKJIIOYaeT B ceOsa (beifHMaHOBCKMi
uHTerpas 1mo rpaekropusmM. Ho wHOrma, a B TeOpun CTPYH MOYTH BCErya, K HEMY HPUXOUTCSH
JI0OABJISATH UHTETPAJI 110 “BHYTPEHHUM I€OMETPUSAM~ CHCTEMBbI, MbI 9TO YK€ BUJIEIU HA IPUMEPe
“KJIaCCHYeCKOro” BBIYMCJICHHS aMILTHTY/Ibl Benermano.

6.1 ®DyHKNUOHAJBHBIN WHTErpaJl B KBAHTOBOI MeXaHUKE

Pacemorpum dyHKIIMOHAJIBHBINR HHTEIPAJI B FTaMUJIBTOHOBOM (hOpMaJIn3Me

> exp (%S) Z/[Dqu] exp (%5[ M) (6.1)

paths

rie
Slp.q) = / dt (pi — H(p.q)) (6.2)

a h - mocrogunas [lnanka. Eciu S > h - cucrema Ha3bIBaeTCs KJIACCHYECKOH, a MHTErpas
(6.1) MOXKHO BBIYHCISTH METOJOM CTAIMOHAPHOM hasbl. Mbl GyeM paccMaTPUBATh KBAHTOBBIE
cucreMbl, Korjga S ~ h, u nojoxum B jajbheiimem h = 1.

DyHKIHOHANBHBIH uHTErpas (6.1) MOXKHO BBIYUCISATH ¢ PASHBIMI PAHUIHBIMUA YCJIOBHUSIMH,
HaITpUMep

/ 0T [DpDq] exp (iS[p, q]) = (a1] exp(—iHT)|qo) (6.3)
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dbukcnpyst rpaHnYHbIE 3HAYEHUST KOOPAWHATH HAa KOHIAX (MPH MPOU3BOJBHBIX 3HAYEHHSIX MM-
IYJILCOB) TIOJIYUUM SIJIPO OTEPATOPA SBOIONUA B KOOPIUHATHOM IIPEJICTaBIeHnu. B ciydae 3a-
MKHYTBIX TPAeKTOPHUil TOMOJTHUTEIbHOE NHTETPUPOBAHUE TACT

/ [DpDq)exp (iSlp, q)) = / da{q) exp(—iHIT)|g) =
q(0)=q(T)

— Trexp(—iHT)

(6.4)

cJ1eJ1 olepaTopa IBOJIIOIHUN.

JIist KBaIpaTHUHBIX MO UMITYILCY FaMUIBTOHHAHOB H (p, q) = S (¢) wnTerpupoBaHue

110 UMILY/IbcaM (POPMAIBLHO MOYKHO HPOBECTH SBHO .
/Dp exp <%/0Tdt (pq'— %)) =
:/Dp exp (%/OTdt (%f—%(p—mq)z')) = (6.5)
= exp (% /OTdtmqu) N(T,m,h,...)

IIO3TOMY AJid TaKHX I'aMHUJIBTOHHAHOB YaCTO IMHIIYT M3HAYaAJIbHO

D exp (%S) = /Dq exp (%S[q])

paths (66)

S[q] Z/OTdt (mTqQ—U(q)>

riae Mepa Dg cBsi3aHa BOOOIIE TOBOPS JIOBOJBHO CJOXKHBIM 00pa3om ¢ Mepoit [DpDq| B ramuib-
TOHOBOIT bopmysmposke unTerpasa (6.1).
6.2 KBpBaHTOBas Teopud u crarusnka

Paccemorpum teopuio monss B D = d + 1 MepHOM TIpOCTpAaHCTBE BpeMeHHU ¢ JeficTBueM

S = / dtd?zL(p,0¢) = / dtd?z (30,00%¢ — V(¢)) (6.7)

e cymma oeperca mo o = 0,1,...,d = D — 1. YpaBHeHUsI JBUKEHHS CJIEIYIOT U3 MPUHITAIA
HaNMEHBIIEero IeiCTBULI

55 =0 (6.8)

permeHnd KOTOPhIX ONnpede/di0oT KJIaCCuIeCKYI0 TeOPHIO.



B kBanTOBOM Cjydae He TOJHKO KJIACCUYECKUE PEIIeHUs JIAI0T BKJIAJ: HAOJII0IaeMble BeJIu-
YHUHBI BBIPAzKalOTCsd, HAIIPUMep, depe3 pyukmnun ['puna

(St 31) . St ) = /ngexp (%s) (6.9)

[Ipu S > h B mpaByi0 9acTh AT CYMIECTBEHHBII BKJIAI TOJBKO KOH(MUTYPAINHT, HA, KOTOPHIX
0S5 = 0 - u3-3a CUIBHO OCIUJLIHPYIONIEH SKCIOHEHTHI - T.€. KJIACCHIECKHe PelleHus.

0_ _;.D

Coseprinm Tenepb nepexos B geiictBuu (6.7) K MEUMOMY BpeMeHH t = & —1x", TOrJIa

—iS = Sp = / dPz (20,0010 + V() (6.10)

(rme yxke cymma npoussogurcsa no [ =1,.... D), u

[ pocss (15) = [ Do (-15.) o)

1 PYHKIIMOHAIBHBIH HWHTEIPAJI CTAHOBUTCS OYEeHB MOXO0XK Ha CTATCYMMY CTAIlMOHAPHOI MOJIeBOi
Teopun B D = d 4+ 1 npocTpaHCTBEHHBIX M3MEPEHUsX, PH TeMIepaType paBHOM IMOCTOSHHOM
[Lnanka. [eiicrBue B d + 1-MepHOM IPOCTPAHCTBE BPEMEHU MPEBPAIIACTCS B (MOJOKUTETHHO
OLPEJIEJICHHYIO B “XOPOLIEM IIOTEHIHAIE” SHEPIUI0), & KJIACCUYECKUI LIPEJe]l OTBEYAeT HU3KO-
TeMieparypHoii dase, Korja cucrema “cBaimuBaercs’ B OCHOBHOe cocrosinue. Besnunny (6.11)
JaCcTO Ha3BIBAIOT CTATCYMMOW M B KOHTEKCTE KBAHTOBOI Teopuu. B Teopum cTpyH MbI Oyaem
HCIIOJIb30BaTh 3TOT Iepexoj B mpocreiiem ciaydaax D =1u D = 2.

6.3 T'ayccoBbl mHTErpaJIbl

e Haunewm c mnterpaJsa

+o0
I= / doe ™ = /7 (6.12)

[e.9]

(2.2
VKaszanue: BLIYHCJIATH KBajpar uarerpaia 12 = fR2 drdye @ +v7),

e C IIOMOIIBIO 3aM€HBI HepeMeHHOﬁ BbIYHCJIAEM

oo > 2
](a):/ dpe=397" = |27 (6.13)

o0

e TpuBnayibno MHOrOMEpHOE 0000IIEHIE

noagz (2w
I(ay,...,a,) = / day . .. dage2 Zim1 6T = {_[:—) (6.14)
n i=1 i
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€ TIOMOIIHI0 KOTOPOTO JIENKO TOHATH (hOpMYyJIy
(27.‘_)n/2
vdet A

B nocsieineM ciiydae CymecTBeHHO, 9TO MATPUIy A MOXKHO CIMTATh CUMMETPUYHON A;; =
Aji, 1 IMAroHAIN30BaTh OPTOIOHAJIBHBIM HPEOOPA30BAHIEM L

I(A) = / dxy . .. dage 2 2o AT = (6.15)

Borauciium renepb

+oo 9
](a|b) :/ dxe—%a:vz-l-bac _ 6b2/2a _7T (616)
a

—00

W ero o4eBUIHOE 0000IIeHne

I(Alb) = / dPx e~ 5 L Aumiws+ Y biwi
n (6.17)

= e7 X biA?jlbjw

vdet A

SaMedyanud:

«“ . 9 _ 1 o
1. Ilyers kBagparmanoe “meficrsue” S(x) = 5, Ajjxir; — 3, biw;. Haiinem ycosue ero

9KCTPEMYyMa
oS
a—xk:ZAijj—bk:O, kzl,...,n (618)
j
¢ pemennem X; = ) A;;'b;. Ha pemenun S(x)|,_x = —3 > i biA;;'b;, me.
I(A[b)
= —_— S -].

rae IpaBad 9aCcTb OlipeaeadeTcd MUHAMAJIbHBIM SHaYeHUEM ﬂeﬁCTBHH - OCHOBHBLIM BKJIa-
JAO0M B MHTEI'DaJI.

2. Jlerko omnpeaenth (1 BHIYUCAUTH!) “Koppessitopbt”

IS Aiaegs
<x N > fRn d"x Tiy ... Ty €2 > AijTiT;
7/1 e Zk; = T . ] prm—
fRn dnx 675 Z'L,] A'L]xlxﬂ

— ak I(A‘b) — a—k 6% Zi,j biAi_jlbj

~ Ob;, ...0b; I(A]0)|,_, Obi...0b

(6.20)

ik b=0

13 mpagoii wactu (6.20) BUAHO, UTO JIOOBIE KOPPEIATOPHI B TAYCCOBON MOJIE/IN BhIpazKa-
I0TCsI Yepe3 napHbie: Teopema Buka.

1A uro genars ecnu a; < 0w a; = 07



6.4 HuHTerpaj mo myTdaMm JJid PeJIITUBUCTCKON YaCTUIILI

WNuTerpas mo myTdam B PesITUBUCTCKON €BKJIMIOBOW KBAHTOBOW MeXaHWKe €CTeCTBEHHO (hop-
MaJIbHO 3aIIUCATh KAaK

1 2,1 o m2 -2
/DeDX oI at(5ethem®) _ /De e—zfoldte/DXe—foldt’ﬁe (6.21)

rJIe Mbl BBIJEJUJIN TayCCOB MHTErpasl BO BHEIIHEH oJHOMepHON merpuke e(t). 3amernm cpasy,

9TO B CHJIy pellapaMeTpu3alliOHHON MHBAPUAHTHOCTH MOXKHO HAJIesIThCs, YTO WHTErpaJl 1Mo OJ1-
. 1

HOMEPHBIM MeTPUKaM TaK WM WHAUEe CBeJIeTCd K MHTerpasy 1o JIuHaM TpaekTopuit 1’ = fo dte.

006 sToM JaJibllie, a cHava/a pacCMOTPUM IayCcCcOB MHTErpaJsl M0 KOOPJAUHATAM, B KOTOPOM

cpasy Bbibepem e(t) =T
-2
I(T) = / DXe ho dtar (6.22)
[Iycrs mias ompenenennocru X (t) ompeienena Ha orpeske t € [0,1] ¢ HyJIeBBIME TDAHUYHBI-

vu yeaopuamu X (0) = 0 mw X (1) = 0 2. B mpocTpancTBe Takux (DyHKIHH MOXKHO BBIOPATH
€CTeCTBEHHBIH Da3uc, n 0y (DYHKIHUIO MPeICcTaBUTh KaK

t) = i o sin(mkt), X(t) == i kxy, cos(mkt) (6.23)
Torna

sixl = [ ar X = ™S e [ d k 1= N 2
(X] = 0 tﬁ__TZ: xlay i t cos(mkt) cos(mlt) = 4TZ xy, (6.24)

a Mepy MHTerpupoBanust ObL10 Obl ecTecTBeHHO onpenenuts kak DX = N [[.2, dxy, roge N
- HEKOTOpas “HOpMHPOBOYHas TMOocTOssHHAsS. CTPOro roBops, TakK IOCTYIATh HEJb3s - B TOM
cMBICTIe, 9To mocTogHHasg N okaxkeTcs “0co6oil”, TaK KaK MHTerpupoBaHue B (PyHKIIMOHATILHOM
UHTErpaJjie HPOBOJAUTC BOBCE HE 1O IJIAJIKUM TPAEKTOPUAM (BOIPOC U3 “reopuu Mepbi”).

2 Jlokazarh, uto jas npoussonbHbix X (0) = Xo n X (1) = X ¢ABUHYB TIlepeMeHHyI0 WHTerPHPOBAHUA

X; — X,
X(t) :Y(t)+Xo+%t

U cuuTasi, 9T0 npu JuHeitHoM capure DX = DY | Mbr nosyuuMm, 9TO

(X1-Xg)?

/ DXe—Jo dtdr — o~ I(T)
X(0)=Xo,X(1) =X,



Pesynbrar unrerpuposanust B (6.22) Teneps Jierko hbopMaIbHO 3aM1CaTh B BH/IE

(6.25)

U /IS MHTEePIPeTalul STOr0 OTBETa HeOOXOAMMO CHAYANA ONPEJCTHTH HOPMHPOBOUHYIO KOH-
cranty N.

3ameTnM, HapUMep, 4To Tpu nepeonpeenennu t = 7/7T neiicteue (6.24) MOXKHO Teper-

carTb Kak . - . )
X aX

X] = — =1 — 6.26

Sl /o dtQT 2/0 dT<d7) (6:20)

[Tpu arom xoncranty N MoxkHO 3adUKCHpPOBAThH, HATIPUMED, MTOTPeOOBAB
_1 2 1T arx2 = T >
/DX@ 21X :/DXe 2 Jo 47X :N/dekexp (_sz2> =1 (6.27)

" 1
aro ¢ ouesmanocrbio naér N = [[;7, /2. Bamernym, uro senmauny 1 = [ dte(t) moxuo

CYUTATH €CTEeCTBEHHOU “JJIMHON TpaeKTopun’, a
T T T
IX|2 = / drX (r)? = / dt TX(1)? = / dte(t) X (1)? (6.28)
0 0 0
peJIcTaB/seT cobOi HUYTO NHOE KaK perlapaMeTpU3almoOHHO-HHBAPUAHTHYIO HOpMY. Toria
7 /4T o T
I(T)=N — = — )
(T) k]ill\/ﬂkz IH” (6.29)

Yemy paBuo OeckoHewHoe mpoussejienne B mpaBoit wactu? [lo yzxe onpoboBannomy pernenty
nocJjie JiorapuMUpPOBAHUST

log I(T) = ) "logT — ) _log(rk) (6.30)

OECKOHEYHVIO KOHCTAHTY MOYKHO ‘“3a0bITh’, a kKo3ddunuent nepen log T’
)

k=1

1
k

1 s=0

=¢(0) = -3 (6.31)

»

[e’e)
k=



BBIUUC/INTH, HAIPUMED, C MOMOIIHI0 aHAJIATHIECKOTO Tpomokerns (-yukmnn. Takum obpa-
30M, IOJIY4aeM

X(1)=0 .
I(T) = / DXeliady — const (6.32)
X(0)=0 vT

a KOHEYHOH MepeHOPMUPOBKOI KOHCTAHTY MOXKHO CUMTATh PABHOW eJuHHUIE.

OuesBTauble 0600IICHNS:

e B cayuae muaornx nepemenunix X, = X, (t), p =1,...,d - 15 d-MepHOii peIsSITHBUCTCKOI
MeEXaHUKN X, (1)=0
plt)= x2 1
I(T) = / DXe Jodtat — 7 (6.33)
X,.(0)=0 T

® A JJIA HEHYJEeBBIX I'PAHUYHBIX YCJIOBUM

(x4 —xkH?

XH(1)=x" X2
I(T| X}, X8 = / DXeJodtat — % (6.34)
Xnr(0)=X§



